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XXVI!. évfolyam.
Elbfiieteei árak 

helyben, v»gy poet*n küldve :

ígész évre . 10 frt — kr
Félévre . . - 5 • — »
Negyedévre. . . 2 * 50 >
Ügy bóra . 1 » — •

Egyea uám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
• meny a szerkesztőségbe (.í*ötér 18*«.ez.) 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyken r
felegdi K. Lajos kőnyvkere»*edésében 

is a kiadóhivatalban. (Főtér 18*8. ■*. 
alatt.)

159. szám. Szombat, I8D5. anpsztus 17.

DEBRECZEN
k DEBKECZEHt ES VIDÉKI FUGGETLEHSÉGI PART KÖZLÖNYE.

Hirdetéal díj i

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobt 
terjedelmű e többszöri hirdetések alke 
szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beiktatásért 80 kr

Hirdetést easy reclámot magában foglal# 
újdonság sora 50 kr.

íNyilttiri közlemények minden petit eore 
50 krajczár.

tjird.l.i.k rsl.étetn.k « .i.rk«..t8«*l

MEOJE'LEINl NAPONKINT HENl'EK f3S V APARNAP -< ‘

.• '".T:Niir<l.ti».k teiiiUtn.k « .i.rk..it5»«
. "h ■ 'I kiadAhiwatklban. FSUr 1HS.. i
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Kéziratok nem adatnak vises

Tilos a kegjelet!
Debreczen. aug. Í7.

A budapesti m. kir. államrendőrség 
újra remekelt !

Megint fényes bizonyítékát a dia 
annak, hogy mennyire nincs benne egyet­
len egy szeméinyi érzek sem az iránt, 
hogy mivel tartozunk nemzeti múltúnk 
nagy alakjainak, vértanúinak. Ő előtte 
csakis a magas és a legmagasabb körök 
fekele sárga lelkűidének óhajtása, vágya, 
kívánsága az irányadó, s nem a magyar 
nemzet aspiratiói.

Szinte hihetetlen, hogy jogállamban 
megtörténhessék olyasmi, a miről a fő­
városi lapok tegnapi száma hozott hirt. 
A rendőrség megvonta az engedélyt egy 
tisztán hazafias kegyeletből származó ün­
nepély előkészítésére egybehívott nyilvá­
nos gyűlés megtartásától.

Megvonta pedig minden indokolás, 
minden alapos ellenvetés nélkül, csupán 
hatalmi önkénykedésből s henczegő há- 
nyavetiségből.

Mert azt csak nem fogadhatjuk el 
jogszerű indoknak, a mit a derék 
rendőrség helyettes feje, a jámbor öreg 
Pekáry, mond, hogy »mivel maga az 
ünnepély, melynek előkészítésére a gyű­
lés egybehivatott, irányánál fogva nem­
csak nem engedhető meg, hanem meg is 
akadályozandó :« tehát annak előkészíté­
sére gyűlés sem tarthaló.

Ki hallott valaha ilyen prófétai han­
gú rendőrségi ukázt.

Odáig tökéletesedett már a m. kir. 
államrendőrségnek eddigelé nem valami 
jó hirü éleslátása, hogy immár a szive­
ket és veséket is vizsgálja, s az embe­
reknek a lelkében olvas ?

Ha ez a táltosi tulajdona meg volt, 
mért nem vette hasznát eddig, a mikor 
sok bűnügyben a legszánandóbb vergő­
dést, tájékozatlanságot, tehetetlenséget ta­
núsította ?

Vagy hogy az közömbös terület a 
magyar nemzet bécsi barátjaira nézve ?

Avagy mért nem vállalkozott ilyen

clairvoyant ítélethozatalra akkor, a mi­
kor a múlt héten az oláh, rá ez és tót 
agitátorok kértek a maguk hírhedt »con- 
gresszusára« rendőri engedélyt ?

Vagy annak az iránya talán tet­
szésére voil a m. kir. államrendőrségnek ?

Azt kell hinnünk, mert hisz azt 
tényleg engedélyezte, nein csak, hanem 
hazánk fanatikus ellenségeinek még se­
gédkezett is a .mérsékelt, a hazaszerető 
elemek be nem bocsátásában.

Nos hát azt szívesen konstatáljuk 
magunk is, hogy a két gyűlés iránya 
közt határozott különbség van. Mint az 
ég a földtől, oly messzire jár egyik a 
másiktól. Mint a fényes nappal és a rut, 
zivataros éjszaka, annyira homlokegye­
nest ellenkezik a kettő egymással.

Az egész nemzet közvéleménye iz­
gatottan várta az elmúlt napokban a ren­
dőrség intézkedését. Lehetetlennek gon­
dolták széles e hazában mindenütt, hogy 
egy, nyilván országbontó czélzattal, ha­
zánk notórius ellenségei által az állam 
fővárosába egybehívott tüntető gyűlésre 
megadhassa az engedélyt az a m. kir. 
államrendőrség, a melynek az is egyik 
feladata volna tán. hogy a nemzetellenes 
izgatásoknak gátat vetni igyekezzék.

És mégis mi történt ?
A saját szemünk láttára, fülünk hal­

latára szidalmaztak bennünket hazug rá­
galmakkal a mi kenyerünkön hízott agi­
tátorok, s hazánk fővárosából, rendőri 
otalom alatt harsogták világgá — ha 
nem is veszedelmes, de szégyenletes ha­
tározataikat.

És ma ? . . .
. . . Megébred a régóta szunnyadó, 

a mesterséges eszközökkel, hamis híresz­
telések, megvesztegetett történetírás má­
konyival bódult álomba döntött nemzeti 
lelkiismeret. Akadnak emberek, a kik 
nem hisznek vakon a hivatalos híreszte­
léseknek, hanem a saját józan eszük 
világánál szabadon mernek vizsgálódni, 
s meggyőződnek arról, hogy Martinovics 
és társai, a kiket ezelőtt száz esztendő­
vel az önkényes hatalom parancsszavára,

mint a haza ellenségeit, mint a közrend 
felforgatóit, szoigalelkü bírák halálra Ítél­
ték ‘ nemcsak hogy semmi büntetni való 
dolgot nem követtek el, hanem hogy ép­
pen neues, dicséretes szándékukért 
ernelkedeiI lélekre valló nemes eszméi­
kén s hazájuk előbbrevitelere való buz­
gó törekvésükért tört életük ellen a min­
den szabadságnak esküdt ellensége, a 
bécsi udvar, s azért kellett vértanúi ha­
lált halniok a budai »vérmezőn.«

Sokáig nélkülözték a szabadelvű esz­
mék ezen bálor lelkű előharezosai az 
igazságos megitéltetést. Több mint fél­
századon át vakon hitte a magyar nem­
zet a róluk terjesztett hamis híresztelést, 
s alig akadt valaki, a ki meg merte vol­
na lebbenteni a hazugságoknak sürü, 
szennyes ponyváját, a melylyel a reactio 
a nemes eszmék mártírjainak emlékét 
beborította.

Ma azonban már napnál világosab­
ban be van bizonyítva nem csak ártat­
lanságuk, hanem az a tény is, hogy nem­
zetünk minden szabadabb szellemű törek­
vésének, intézményének és alkotásának 
gyö’cérszálai az ő áldott működésűk ta­
lajába ér vissza.

Ideje azért, nagyon ideje már, hogy 
félretolva a bűnös tartózkodást s a szol- 
galelkü tekinteteket, ne csak a könyvtá­
rak poros polezain heverő könyvek né­
ma lapjai : hanem a nemzeti lelkiismeret 
szózatos megnyilatkozása is megadja ne­
kik az elismerés, a megbecsülés, a ma­
gasztalás babérkoszorúját.

Ideje, hogy ne legyen e hazában 
többé se kunyhó, se palota, a hol úgy 
ne emlegessék Martinovics és társai ne­
vét, mint a legjobb, a legizabb lelkű ha­
zafiakét, a kiket honszerelmük juttatott a 
bakó kezébe.

Ez az az irány, a mely nem tet­
szik a budapesti m. kir. államrendőrség­
nek, vagyis helyesebben a ni. kir. kor­
mánynak, mert hogy a rendőrség, mint 
egyszerű eszköz, most is, mint máskor, 
felsőbb sugalmazásra intézkedett, azt mon­
danunk is felesleges tán ?

Kifogása van ez ellen az irány 
ellen a kormánynak, alapos kifogása.

Értjük is az álláspontját !
Ugyan mit mondanának Bánffy ur 

ő kegyelmetességének s a többi apró 
szenteknek Becsben a magas, és legma­
gasabb svarcgelb körökben, ha megen­
gednék, hogy Budapesten felsüssön a 
tiszta iga-Ságnak mennyei fényű napja s 
megvilágítsa azt a sötét, bűnös korsza­
kot a mely annyi merényletet követett 
el hazánk létele ellen s annyi nemes 
honfi vérével áztatta földünket !

Szerencse, hogy a nap feljöttél nem 
lehet miniszteri rendelettel szabályozni, .

A nap, mikor ideje eljő, feltámad s 
-bevilágítja a széles vlágot.

Az a darabka papír, a melylyel a 
m. kir. államrendőrség a felkelő nap su­
garait el akarta fedni, vet ugyan vala­
melyes sötét árnyékot, de azt is ő 
reá saját magára veti.

Dr. Nagy Zeigmond.

Jókai Mór beszéde a brüsszeli congresszason.
Uraim, kedves kollégáim !

Jól tudom, hogy ebben a századvégi vi­
lágban némi önmegtagadás kell ab hoz, hogy 
az ember nyíltan idealistának vallja magát.

És a béke — ideál.
Azért gyülekeztünk itt egybe, hogy meg­

vizsgáljuk, vájjon a mi ideálunk megvalósit- 
h a tó-e.

Az egész világ akarja a békét, a czivili- 
zált társadalom minden tényezője : az állam­
fők, a kormányok, a népek. S akarja minden 
osztály : a legfelső tízezer, a bourgeoisie, a 
munkások, a kereskedelem, a haute finance 
— még a katona is.

Roppant többség tart velünk, a mi ideá­
lunk melleit.

Azoknak, akiknek a háború az ideáljuk, 
megvan a maguk fanatizmusa, — a béke után 
vsló vágyakozást azonban nem lehet a vak­
buzgóságig fokozni ; — a mi munkánk csak 
nyugodtan, lárma és tünteiő zaj nélkül telje­
síthető. Azok, kik a béke érdekében dolgoz­
nak, nem számíthatnak sem nevük ünneplé­
sére, sem kortársaik elismerésére. Valljuk be 
őszintén, hogy a harczias párt agilisabb, te­
vékenyebb, sőt türelmetlen, a béke és egyet­
értés pártja pedig indolens és fatális a.

A „IlEllltEtM“ TAltaA.lt.
HAT FOLYTATJUK...»)
Hát folytatjuk tovább a küzdelmet 

A sziveink ellen ?
A boldogságért más kincset adna, 

Megvetjük mi ketten.

Másnak küzdeni, törni kell magát,
Hogy netán elérje —

Nekünk pedig csak a karunkat kell 
Kinyújtani érte.

Más pórbe száll a teremtóvcl,
Mert boldog nem lehet;

Mi szivünket akarjuk kitépni :
Mert boldog, mert szeret . .

Polczner Árpád.

Az öreg koldus ajándéka
Irta : Könyves Tóth Kálmán.

A magyar szabadságharcz lezajlott. Szo­
morú idők köveike/.tek be. Világos uian olyan 
sótét lett a fényes nappal is. A bujdosók szerte­
szét jártak a hazában. Egyik a másiknak adta 
a ki ineset. B *zzeg föl kellett most mindenki­
nek szedni még a morzsákat is, hogy juttasson 
azokból a szegény menekülteknek valamicskét. 
De hát a kinek még morzsája is a'ig volt ! 
Még az is befogadhaiott egy éjszakára egy- 
egy hajléktalant, hogy legalább a záporlól véd­
ve legyen.

Kondor János a maga élete párjával s 
bárom kiskorú gyermekével ott lakott a falu

„ *) Mutatvány a szerzőnek legközelebb megjele­
nő »Mi ketten« czímü kötetéből.

végén. Háza nádtetejét megbontotla a szél. 
Megcsinálta volna azt régen a gazda, de mind­
eddig nem ért rá, mert nagyobb baj volt a 
hazában. Ö is fegyvert kötött s csak a napok­
ban tért vissza. Ha már meg nem menthették 
a hazát, most már majd ráér benádazni a há­
zat. Legidősebb fia, a tizenhárom éves Pista 
már i-kotába járt, ez is ráér majd segíteni 
üres óráiban.

Zimankós őszi este volt. Apa es fiú olt 
guggollak a ház tetejen, mikor észrevették, 
hogy egy öreg koldus nyit be hozzájuk. Alig 
tudott már lábán áilani.

— Ugorjai le csak Pista — szólt a 
gazda — s ha van még egy s/.eletke kenyér- 
kőnk, add oda felet az öregnek, holnap nap­
számra megyek a nagyságos úrhoz, s majd ke 
ritek én élelmet, addig bizony koplalnunk kell 
. . . hejh I úgyis megtanultuk ezt mostanában.

Pista hirtelen lekuszoit a tetőről. Oiyan 
alacsony volt az, hogy még csak ugrania sem 
kellett-

— Nem kérek én kenyeret, öcsécském, 
— szólt az öreg — csak éjjeli szállást adjatok, 
megáld az Isten, az egész falun keresztül váu 
szorogtam, de mindenünnen kiutasítottak

— Bizony pedig azt mi is nehezm ad­
hatunk, egy kis szobában ö en szoru'unk össze, 
az egyeben kamrában- sincs hely s aztán ott 
hideg is lenne.

— Elfekszem én ott is viszonzá a 
didergő öreg — ott legalább nem ver az eső, 
ha kitalálna törni a vihar . . . messze van-e 
még ide Sólyomkövi ur kastélya ?

— Messze bizony magának, jö öregem, 
ilyen jölabu gyereknek, mint én vagyok, — 
szólt Pista — csak egy óra, de magának lenne 
talán félnapi járó föld is.

Hiában ellenezte Kondomé, Pista sür­
gető unszolására mégis szorítottak a szegény 
öreg számára vaczkot. Pista adta reá kis bun­
dáját, hogy egy kissé fölmelegedjék. A háztető­

ről lekerült náddal be is fütött a boglya- 
kemenezébe. Ez sem volt elég. Ha már az öreg 
nem kéregetheiett, majd kóreget ő helyette. A 
tanító ur a jó igyekezető gyereket nagyon sze­
rette. Elment tehát hozzá, holott akkorára mar 
megeredt az eső s csak egy pohár tejecskét 
kért. Adtak is szívesen, sőt ráadásul egy szá­
raz zsemlét is kapott. Nagy örömmel vitte 
haza, azt híven, mily nagy örömet szerez ez 
állal az öregnek.

Azonban, a mint benyitott, látta, hogy 
kéregetése most kárba veszett. Az öreg koldus 
fájdalmasan sóhajtgatott. Sápadt volt, mint a 
halál.

— Betrg, nagyon beteg vagyok ! fuldoklá.
— Még bizony meghal a nyakunkon I — 

dörmögte Kondor uram. Pista se szólt, se hal­
lott. A szakadó esőben sietett, hogy orvost hív­
jon Szerencsére az orvos otthon volt s mint 
köteles.-ége is parancsolta, elment a beteghez. 
Megina a rendelvényt. De hát az orvosság árát 
miből fizessék ki ? É nagy bajon is segített. 
A padlás gerendáról levett egy papírba gön­
gyölt könyvet. A legközelebbi vizsga alkalmá­
val kapta azt. Egészén uj volt még. A fedelé­
re meg az is rá volt nyomtatva : ára 1 frt 50 
kr. Beteszi zálogba a gyógyszerésznél. Talán 
ezért hitelez.

A gyógyszerész meghatva a gyermek 
esdő szavai áltál kiadta a gyógyszert, de azért, 
hogy biztosítsa magát, ott hagyta a könyvet. 
Pista megsiraita ugyan szép könyvet, de azért 
még sem bánta meg jotettét.

A szegény koldust három nap és három 
éjjel szüntelenül ápolta. Az öreg ekkorára fel­
épült már annyira, hogy ehetett valamit.

— Csak annyi erőm lenne — sohajiá, 
hogy Sólyomkövi urékhoz elvánszorogjak.

— Hát majd elszaladok én oda s kérek 
a nagyságos űrtől egy kocsit, mondá Pista.

— Azt várd — szólt apja — nagyon jó

úri ember az, de koldus alá még sem ád ko­
csit, a ki koldus, járjon gyalog.

A kis samaritanus felhagyván ezen ter­
vével, mást gondolt ki. Közel hozzájok lakott 
az asztalos. Van annak kézi talicskája. Elkéri 
tőle s befogja magát. Hányszor huzgálták e 
talicskát jó kedvéből, mikor két-három játszó­
társa is reá kuporodott.

Egy óra múlva csakugyan ott állott a ta­
licskával Sólyomköviék kastélya előtt. Csörgött 
róla az izzadtság, zilált, de azért be nem val­
lotta volna ám, hogy biz ő elláradt. Döröm­
bölt a kapun, mig nagysokára kinyitották. A 
szolga dühösen förmedt rájok, hogy hordják el 
magukat, mert a kutyákat rájok uszítja. Nem 
is vette tréfára a dolgot A komondor már neki 
ugrott volna, ha Pista a talicskanak kikapolt 
rudjával fültövön nem legymti amúgy ma­
gyarosan.

A bátorságot mindenütt becsülik. A szol­
ga is nagyot nézett a bátor gyerekre. Máskor 
meg nem merle volna tenni ezt a virtust, de 
most egy védtelen öreget kelle védelmeznie. 
Ez tette oly vakmerővé, hogy az uraság ha­
talmas komondorával is szembe merjen szállni.

Az öreg koldus kigombolta rongyos mel­
lényéi s egy zsinóron csüngő, hajszálakból font 
gyűrűt adoti át a szolgának, arra kérvén őt, 
hogy ezt mutassa meg urának.

— Ez nem sokba kerül, viszonzá az s 
elment. Alig pár perez múlva egy ifjú nő lel­
kendezve sietett elő s az öreg nyakába omol­
va, össze meg össze csókolgatta, majd a szol­
ga segítségével karon fogva vezette föl a kas­
télyba. Az a szolga azt hitte, hogy a nagysá­
gos asszonynál nincsenek otthon. Egy rongyos 
koldust a maga úri termeibe vezetni! Ki hal­
lott ilyet ? Jöjjön haza csak a nagyságos ur, 
majd lesz csetepaté. Nem szeretne akkor az 
öreg bőrében lenni. Pista pedig nagyot ugrott 
örömében, ö sem látta még soha, hogy úri 
asszonyság koldust csókolt volna meg. Száz fo-
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. . . Monarkiánk egyik hadügyminisztere 
az' mondta egyszer az osztrák-magyar dele- 
gáezió tárgyalásában, pi ogrammjának fejtege­
tése közben : »Uraim, már benne vagyunk a 
háborúban, csakhogy még nem sü öltük el 
egymá-ra a puskánkat.« (Bylandt.)

S igazat mondott. A nagy hatalmak — 
a kicsik nemkülönben — egy negyedszázad 
óta egyebet sem tesznek, minthogy túl akarják 
egymást szárnyalni lázas hadikészülődésekkel. 
E készülődések már százhúsz milliárd frank­
jába vannak Európának ebben a negyedszá­
zadban. És ezt a százhúsz milliárd frankot 
beleöltek erőditvényekbe, belefektették a ten­
ger leviuthanjaiba, ágyukba, puskákba, tölté­
nyekkel és konzervekkel telt raktárakba —és 
megették.

Mily jólétet lehetne árasztani ezzel a 
rengeteg összeggel ! Hány millió szerencsét­
lennek a nyomorát lehetne ezzel enyhíteni ! 
Ezzel az összeggel uj városrészeket lehetne 
építeni a munkások számára, kórházakat es 
menedékhelyeket emelni gyermekek és a nyo­
mor fiai számára ; gyarmatokat alapítani, 
ápol .í a vallásosságot és a humanizmust, a 
legmagasabb fokra fejleszteni a tudományt és 
a művészétét ; folyamokat szabályozni, iskolá­
kat adui a népnek, türhetövé tenni a mun­
kásosztályok helyzetét, megaitadalyozni az 
amerikai kivándorlást — s főképp leszállítani 
az adókat. Ezzel az összeggel egész Európát 
paradicsommá lehelne változtatni.

S mind ennek az ellenkezője történik ! 
Hogy a mi lappangó háborúnkat meghosszab­
bítsuk, emeljük adóinkat, tulságig fokozzuk já­
rulékainkat, megdrágítjuk a nép legszüksége­
sebb élelmiszereit beviteli vamokkal, fogyasz­
tási adókkal és védtarifákkal s akadályozzuk 
az ipart kölcsönös visszatolásokkal.

S mi a czélunk, mi a szándékunk e ren­
geteg harczkészülödésekkei ? A világtörténe­
lemből nagy és hosszadalmas háborúkat is­
merünk. Valamennyinek megvolt a maga nagy 
czélja. A kereszthaborukat, az egész Európát 
hullámzásba hozó vallásháborúkat, a magya­
rok és derék szövetségeseinek harczát az izlam 
ellen, a franczia forradalom csatáit, az észak- 
amerikaiak harczát a rabszolgaság eltörléséért, 
mind nagy eszmek sugallták : a kereszténysé­
gért, a szabadságért, az emberi jogokért, az 
egyenlőségért vívtak ; de a mai, a dicsőség 
és heroizmus nélküli babomnak nincs más 
indító oka, mint a nemzetek engesztelhetetlen 
gyűlölete, a más nyelvet beszélő szomszéd 
ellen való düh.

Végre is a mi őseink a Szent Földért, 
az Evangéliomért, a Szent Szabadságért vere­
kedtek ; mi meg a grammatikáért és a szótá­
rért menjünk késhegyig ?

A nemzeti gyűlölködés telhetetlen bál­
vány, a mely egymaga nyeli el a népek bol­
dogságát. A nemzeti gyűlölködés mindennapos 
vendég a pór és a munkás asztalánál, amely 
kieszi a húst a leveséből s rongyos ruhával 
fedi be gyermekeit. — A gyülölség a legdrá­
gább pas.-zió S mi nagyra hizlaljuk ezt a 
szörnyet, kultusz tárgyává tesszük megnyilat­
kozásait, oltárokat rakunk, hogy rajtuk neki 
aldozh is-uuk.

A nemzeti gyülölség támogatására lehet 
ugyan hivatkozni a nemzetiség szeretetére, a 
nemzeti nyelvre, a fajra ; de nagyon csalódik, 
aki ez erzélmeket ikertestvéreknek gondolja. 
Mikor ellenkező érzelmek. Nekem is a nem­
zetem, anyanyelvem iránt való szeretetem ép 
oly drága, mini másnak a magáé, és én min­

den nemzetnél tisztelem ezt a szeretetet. De 
ennek nem a másokkal szemben való ellensé­
geskedésben kell nyilvánulnia, nem kell túl­
lépnie a haza határát, hanem abban az igye­
kezetben nyilvánuljon, hogy a mi nemzetünk 
fejlettebb legyen a kultúra müveiben, a köz­
ös politikai intézményekben, az irodalomban 
és a közoktatásban, mint a másik.

Egy kis nemzet, a finn, eklatáns példáját 
nyújtja annak, hogy egy oly birodalom kebe­
lében, mely felet teszi ki Európának, mint le­
het tiszteletet szerezni a saját nemzetének, 
egyedül az igazi kuliura, a lojális hűség és a 
sohasem frondeurködő bátorság által. Bátr n 
tanulhatnánk tőlük.

No és micsoda eredményeket ért el 
Európa a titokban folyó krónikus háború 
által ?

A főeredmény az, hogy ez a százhúsz 
milliárd arany frank — megfordított alkímia 
folytán — vassá, ólommá, bronzzt, kővé vál­
tozott s állandóan élvonalon a közvagyontól. 
Meddő kiadások, gyümölcsöt nem hozó beru­
házások.

A második eredmény az, hogy szemünk 
láttára oly uj nemzet lámád, amelynek nincs 
nemzetisége s ez a szocz'alizmus apokalipo- 
szisi bálványa.

A szozcializmusnak meg van a maga lét­
joga s ezzel a jogával él is.

A munkásemberek, akik egyik napról a 
másikra munkájukból élnek, máris ismerik a 
maguk becsét. Azt akarják, hogy kielégítsék 
őket, még pedig ne hangzatos frázisokkal, ha­
nem kézzelfogható dolgokkal ; ré ze-edni akar­
nak a szemük élőit levő vagyonból, amelynek 
gyarapításához hozzájárulnak ; jól megérde­
melt b rük fölöslegéből meg akarják takarítani 
családjuk számára, munkaképtelenségük idejé­
re ; — ők is akarnak szórakozni — s ebben 
igazuk van. A világ minden dicsősége sem ér 
annyit a munkásnak, mint egy ünnepély a 
zöldben, ahol kedvére kimulatja magát.

A termékenyítő szocializmus ez eszmé­
jének, amelynek a modern társadalom uj rend­
jét akarja megteremteni és irányítani, meg­
vannak a maga elfajult kinövései az anarkiz- 
musban, amely csak rombolni akar. — Ez a 
nőstény unikornisnak a hímje ! — Az anar- 
kisták nem elégszenek meg azzal a czéllal, 
hogy a munkásosztályok sorsát javítsák : ha­
nem azt proklamálják, hogy minden világi és 
egyházi tekintélyt le kell rombolni.

Egész Európát aláaknáznák lüzaknáikkal 
s mi a nemzetiségi velleitások haláltanczát 
járjuk a földrengés fölött.

A hazaszeretet régi erénye, amely király­
ságokat es köztársasagokat alapított, amely 
nemzeteket teremtett s ezeket halai masakká 
tévé, hazagyülöletté fajult, amely kiöl minden 
emberi ideált.

Uraim ! Ez a mi, ma még be nem val­
lott, titokban folyó európai háborúnk, amely­
ben a fölfegy vérzett seregek puskável még nem 
lőnek egymásra.

De milyen lesz a holnapi háború, amikor 
valóságos csatákat lógnak vívni, amikor nem­
csak a pénznek milliói, hanem az embernek 
millióinak a vére is fog folyni ?

Hazagyülölet ! Rettenetes egy eszme! 
Szörnyű paradoxon ! A föltámadt Ephialtes kí­
sérlete ! De itt van! Nem fantom, nem hallu- 
cinációja egy morfinomanikusuak : szaporodik, 
terjed, mint a filloxéra, s megőrli a régi tár­
sadalom gyökerei'. Dolgot ad megvédeni ma­
gunkat e ragály ellen, amelyet a legcívilizál-

rintért nem adta volna, hogy az öreget ide 
hozta. Be ogta magát újra kis talicskájába s 
vidáman futyörészve ball igott hazafele. Mikor 
aztan otthon elbeszélte azt a hallatlan ese­
ményt, apja és anyja sehogy sem akartak neki 
hitelt adni.

Két nap sem telt bele, egyszer csak Kon­
dor Jáuoaék szétbontotta házuk előtt megállt 
egy úri hintó s abból maga az urasag szállt 
ki, kitől a környéken mindenki félt, de legjob­
ban tartott mégis Kondor János, mert néha- 
néha megesett, hogy családja fentai tásáért az 
urasftg erdőjében meg-megtogott egy nyuial. 
Most is olt sült egy a bográcsban.

Halottbalványan rontott be a szobába s 
rákiáltott feleségére, hogy a nyulat sejtse el. 
Bizonyosan azt keresik. Pista meg vissza­
emlékezve arra, hogy az öreg koldusra vo- 
natkozőlag mit sejtetett véle az inas, szintén 
megszeppent s ki akart inalni a mezőre. De 
mindannyian elkéstek. Az uraság gyorsan top­
pant be s mindjárt azt kérdi a gazdától :

— Hol van az a fiú, Kondor Janos, ki 
azt az öreget tegnapelőtt hozzám hozta ?

Pistának arczárói gyöngyözött a hideg 
verejték, azt hitte, hogy a nagyságos ur még 
fel is akasztathatja. Jaj ! miért nem is tudott 
elszökni. — Kiment volna inkább a világból, 
csak hogy a nagyságos ur meg ne tudja, hogy 
ő volna az a vakmerő.

A gazda is sajnálta gyermekét, de már 
nem lehetett az igazságot eltagadnia, legalább 
enyhíteni akarta ann-k vétkét, mikor igy men­
tegette : Hát alázatosan esedezem a nagyságos 
ur előtt, hiába beszéltem neki, gyerek szive 
van, megesett a lelke azon a gyámoltalan mi­
haszna öregen, addig rimánkodott, hogy aztán 
elvitte,de majd meg is korholom érte.

— Azt szerelném én meglátni, kiáltott fel 
a nagyságos ur — hát nem tudja-e — Kon­
dor János, kogy a m iga fia az én apámmal 
tett jót ?

— Mintha hirtelen villám sújt le köze­
lünkben, úgy megkövült e szavakra Kondor 
János uram.

— Sohase bámuljon azon jó ember, — 
folytatá a nagyságos ur — apámnak menekülnie 
kellett s ez csak úgy lehetett, ha koldusruhát 
vesz föl magára. Útközben a jó öreg beteg lett 
s ha a maga fia nem segít rajta, talán el sem 
vánszoroghatott volna hozzánk. Most azért jöt­
tem, hogy a gyereket megjutalmazzam. Mondd 
csak gyermekem, mivel szolgáljam meg jósá­
godat ?

Pista is levetkőzte féléimé', hálát adott 
a jó Istennek, hogy a dolog igy ütött ki.

— Hat nagyságos uram csak az az e.y 
kérelmem van, hogy a gyógyszerész úrtól tes­
sék kiváltam jutalomkönyvemet, mert csak arra 
adott hitelt.

— Nincs egyéb kívánságod ? kérdezte a 
nagyságos ur.

— De volna még egy ! szólt bátran, de 
azért némileg habozva a fiú, látva, hogy e 
nagyságos ur az ágy alá kandikai, honnan a 
bográcsban sült nyulhus szaga kiáradt, — azt 
kérdeném, hogy ne tessék édes atyámat azért 
az egy nyálért megbirságoltatni.

A nagyságos ur jóízűen elnevette magát.
— Meglesz mindkét kívánságod fiú, —. 

de én nem érem be ezzel. Holnaptól kezdve 
nállam lakói : utána jártam, mar, hogy te 
vagy az iskolában első. Kitanittatlak az en fi­
ammal együtt s embert csinálok belőled

Úgy is lett. Másnap Pista a kastélyba 
költözőit, a nevelő ur együtt tanította az urfival, 
s a szegény gyermek mindig kitünően teile le 
a vizsgákat Későbben fölment az egyetemre » 
ma a fővárosban az első rangú ügyvédek 
egyike, ki maga beszelte el előttem az ő érde­
kes történetét. Így ajándékozta meg őt az öreg 
koldus. A jóiét mindig kamatial fizet.

tabb Európából importáltak be hozzánk. A mi 
anarkistáink korifeusai szemünkbe mondják : 
Nincs hazánk! A mi hazánk az egesz világ, s 
nem fogunk fegyvert fogni hazánk védelmére 1 
S öngyilkos katonáink száma konstatálja e mé­
reg káros hatását.

A legélénkebb fantázia sem képes elkép­
zelni, hogy milyenek lesznek eselyei egy jö­
vendő háborúnak, amelyet oly seregekkel vív­
nak. amelyek milliókat számlálnak ; amelyet 
nem lőfegyverekkel, hanem valóságos pokolgé­
pekkel, fiistnélküli lőporral, távírókkal és lég­
gömbökkel, stratégiai és hordható vasutakkal, 
ekrazít-bombákkal, népvándorláshoz hason ó 
lovas tömegekkel fognak megharczolni. Oly 
háború, amelyen részt fog venni minden fér­
fikom ember, oly háború, amelybe beleavat­
kozik minden nemzet, legyen az nagy vagy 
kicsiny.

Lehetséges lesz ily roppant tömegeket 
hosszú hadjáraton át táplálni? Nem fog elhul­
lani a harczosok fele éhség, h'deg és epide- 
mák következtében ? Elképzelhetünk-e egy la­
zaretet ily csata után, amely már nem is gyil­
kolás lesz, hanem az öldöklő angyal aratasa? 
Elképzelhetjük-e a megcsonkított hullák hal­
mait ? a vépatakot ? az általános gyászt ame­
lyet minden csata után öltenek ? És a győ­
zelem után azt a »Te Deuro laudamus«-t‘ 
amely káromolni fogja az Istent, amelyet mil­
lió özvegy és árva fajdalomkiáltása fog kisérni 
kórusban !

Mily általános nyomor ? Mily pusztulása 
a kultúra müveinek ? Mily elvadu'ása az erköl­
csöknek s helyrehozhatatlan romlása a pénz­
ügyeknek !

És mindez miért ?
Hogy áldozatot hozzunk a nemzeti gyü­

lölség nagy bálványának.
Megengedem, hogy a háborút nem lehet, 

örökre eltemetni. Ha az egész világ egy nyel­
vet beszé'ne, akkor összekapnának a dialektus 
fölöt ha egész Európának csak egy vallása volna, 
akkor egymásra támadnának amiatt, hogy mi­
lyen legyen a kereszt vetés alakja, vagy egy 
darab kényért, vagy azért a gyönyörűségért, 
hogy láthassák ellenfelüknek — testvérüknek ! 
a halálküzdelmét. — De el lehet kerülni a 
háború okait, lehet csökkenteni, lehet semle 
gesiteni, s ez a mi értekezletünk megoldandó 
föladata.

Nekünk — a béke idealistáinak — is 
megvannak a magunk hadseregei és erődit- 
vényei.

Támaszunk minden oly intézmény, ame­
lyet nemes lelkek arra a czélra alapítottak és 
tartanak fenn, hogy a humanitást, az ember­
szeretet, a tiszta erkölcsöket, a közjót szolgál­
jak : s az lesz igazán a szent-szövetség, ha 
egymást megértjük, s egyesülünk.

Uraim ! Kedves kollégák !
Nincs hala műnk arra, hogy nagyarányú 

lefegyverzést szuggeráljunk az öt nagyhatalom­
nak, de arra van, hogy a hatodik nagyhata­
lomban, az európai sajtóban s tálán a parla­
mentekben is megkezdhessük ezt : hadd legyen 
egyszer vége az örökös és kölcsönös fennyege- 
téseknek, s azoknak a lázas izgatásoknak 
melyek a népek békés egyetértését megza­
varják.

Az a legveszedelmesebb háború, amelyet 
méregbe mártott tollal viselnek. A toll oly se­
beket üt, amelyek be nem hegednek soha. — 
Kezdjük meg tehát a fegyverszünetet a sajtó­
ban és a parlamentben.

Uraim ! Kedves kollégák ! Ne féljünk at­
tól, hogy elveszítjük népszerűségünket. Talán 
gyávasággal fognak bennünket vádolni ; de vi­
seljük el. Európa egész közvéleménye a béke 
mellett van. Ez a mi szövetségesünk. Bízzunk 
hatalmában. S győzni fogú ik a nélkül, bogy le- 
győzötteink lennének.

Általánosságban és részleteiben el fogadom 
az előterjesztett programmot.

Utasítások
a magyarországi evang. reform, és ágost. hitv. 
evang. lelkészek számára, az egyházpolitikai törvé­
nyek életbeléptetése után követendő eljárázra nőzve.

Tekintettel arra, hogy lapunk előfizetői 
között igen nagyszámmal vannak mind a két 
protestáns egyház lelkészei, de meg azért is, 
mivel az egész ország nagy érdeklődéssel vár­
ja már a protestáns egyházaknak a jövőben 
követendő eljárásra vonatkozó utasításait : 
közöljük lapunkban egész terjedelmében azt a 
javaslatot, a melyet az ág. hitv, evang. és ev. 
reform, püspököknek f. hó 6-án Miskolczon 
tartott conferentiája mind a két egyház kon- 
ventjéhez elfogadás végett felterjeszt.

A nagy gonddal készült utasítás, mint 
tudjuk, Mitrovics Gyű a, sárospataki theol. ta­
nár tollából ered.

Imhol az utasítások :

L
Az egyházi esketósröl.

A leendő házasfeleknek, az egybekelést 
megelőző kihirdetéséről, az állami törvények, 
nevezetesen az állami anyakönyvekről szóló 
1894. évi XXXIII. törvenyczikk II. fejezetének 
45. és. következő szakaszai, valamint az ezek­
hez kibocsátott miniszteri utasítások 32. és 
további §-ainak rendeletéi, részletesen intéz­
kedvén es azoknak czelja, a házasság törvé­
nyes megkötésére vonátkozólag ugyanazon kel­
lékek és írre nézve szükséges bizonyosságok

hiteles megállapítása livén, mint a melyeket 
kívántak eddig alkalmazásban levő egyházi ide 
vonatkozó törvényeink : ezen okok a miatt a 
leendő házasfeleknek egyházi részrél való kihir­
detése jövőre nem fog történni eddig gyakor­
latban levő alakjában ; hanem azon, már előbb 
törvényesen egybekelt háza-feleknek, a kik az 
egyházi összeadásban is részesültek, ily mó­
dón is megkötött házassága, az összeadást k - 
vető legközelebbi vasárnap délelőtti iste .itis/.. 
telet alkalmával, istenitiszteleti rendtartásunk­
nak eddig szoká-os helyén f ignak a gyüleke­
zetnek tudtára adatni.

Az ilyen irányú utólagos kihirdetés, ter­
mészeténél és ezéljánál fogva, egészen vallásos 
természetű lévén, az, az uj házás felekre vo­
natkozó, legszükségesebb adatok rövid m-g- 
emlitése mellett, a következő vagy tartalmilag 
ehez hason liturgikus szavak kíséretében tör­
ténhetik meg :

»NN. és NN. vallásnak, ekkor és ekkor 
egymással törvényes házasságot kötvén, egy- 
házilag összeadtalak és megáldanak. A midőn 
erről egyhazunk tagjait keresztyén örömmel 
értesítem, kérjük ez alkalommal is mindnyá­
jan keresztyéni szeretettel és buzgó szívvel a 
házassági szövetségkötésre Isten segítő kegye - 
inét, szent lelkének megszentelő erejét és gaz­
dag áldását, hogy legyen az a keresztyén csa­
ládi erényeknek és tiszta keresztyén boldog­
ságnak és m-gelégedésnek forrása, Isten ne­
vének dicsőségére«

2. §. Az 1894. évi XXXI. törvényezikk 
123. §-a szigorúan megállapítja, hogy azon lel­
kész, a ki az egyházi összeadásnál eljár, mi­
előtt a felek igazolták volna, hogy a házassá­
got a polgári tisztviselő előtt megkötötték, vétsé­
get követ el és ezer koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő ; ismétlés esetében a 
cselekmény két hónapig terjedhető fogházzal 
és ezer koronáig terjedhető pénzbünletés-el 
büntetendő, és a cselekmény csak akkor nem 
büntethető, ha az egyházi ös-zeadás az egyik 
félnek közel halállal fenyegető betegségeben 
történt : azért az egyházi összeadásban csa/t 
azon házasfeleket szabad részesítenünk, a kik az 
állami anyakönyvekről szóló XXXIII. l.-cz. 62 
§ ában m gállapitott és az ezen szakaszhoz kia­
dott miniszteri utasítás 75. §-an körülírt, a pol­
gári tisztviselő által még a felek kérelme nél­
kül is, a házasság megkötése után azonnal, 
minden egyes esetben kiadandó : a házasság 
megkötéséről szóló, úgynevezett »Tanúsítványt* 
felmutatják.

Azon esetben, ba az egyházi összedás az 
egyik házasfélnek közel halállal fenyegető be­
tegség ben, kivételesen a polgári házasságkö­
tést megelőzőleg történik, szigorúan megtar­
tandó a XXXI I -ez. 96 § änak es a kiadott 
miniszteri utasdások 56. §-ának azon rendele­
té, mely szerint ily esetben is, mindkét házi- 
sulónak ki kell jelentenie, hogy legjobb tudo­
másuk szerint, köztük házassági akaduly nem 
forog fenn. Szeptember hóban csak úgy fogad­
hatunk el házassági kihirdetést és esketésre 
való jelentkezest, ha mind a háromszori ki­
hirdetés, mind az esketés még szeptember hó­
ban megtörténhetik.

3. §. Az egyházi összeadás legtermésze­
tesebben mindjárt a házasság törvényes meg­
kötése után, tehát mintegy közvetetlenül ahhoz 
csatlakozva történhetik meg ; annyival is inkáb 
mert a kiadott miniszteri utasítások 61 §-» 
egyenesen meghagyja a polgári tisztviselőne-r, 
hogy a házas ágkötés idejének megállapításá­
nál kötelessége különös gondot fordítania arr?, 
hogy a házasuló feleknek módjukban legyen 
még házasságuk megkötésének napjan a házas­
ságkötésre vonatkozó vallási kötelességüknek 
eleget tenni.

Ha ez azonban bármely ok miatt ily idő­
ben meg nem történhetnék, az egyházi meg- 
áldásban a később barmikor jelenik zó bazas- 
társak is. készséggel részesilendők.

5. §, A mi a házasfelek egyházi összeadá­
sának módját illeti, min hogy kánonaink és er­
re vonatkozólag eddig is gyakorlatban levő 
rendtartásunk alkotó részei, azoknak tartalma 
és szellemét tekintve, a változott viszonyok kö­
zött is, megfelelnek az alkalom természetének 
és czéljainak és az ahhoz kötött szivbeli es 
vallásos érzések és lelki ajándékok kielégíté­
sének es közlésének, azok lényegükben továbbra 
is megmaradnak és alkalmaztatnak Megmarad­
nak tehát az esketési szertartási beszéd (agen­
da) ; a házasfelektől külön kívánt eskünek, 
rendtartásunk által előirt és megállapító!! for­
mája: a már törvényesen megkötött házasság­
nak ima által való megáldása.

Nem alkalmazandó azonban jövőre azon 
kérdés, a melyei eddig az esketési szertartási 
beszed után az eskü letételét megelőzőleg, a 
jegyesekhez itéztünk, a házasságkötéshez szük­
séges szabad beleegyezésünk kinyilatkoztatása 
czéljábói.

Az esketési beszédek, mint Isten igéjének 
alkalmi hirdetése, képeztek eddigi esketrsi 
szertartásunkban is a leglényegesebb és épen 
protestáns egyházunk hivatásából kifolyó alsó- 
tó res'zt. Kétszeres gondot kell azért a jövőben 
arra, mint kiváló alkalmi lelki gondozói eszköz­
re fordítania mindenkinek ; megtartván az apos­
tol parancsoiatá', hogy a kik reánk bízattok, 
azok erő illessenek a hitben és a keresztyen 
szeretetben. a lélek állal, a mely megelevenít. 
A keresztyén és nem keresztyén házasfelek 
megáldasáuál alkalmazandó eskümiutánál, a 
papi bölcseség belátása szerint tehető meg a 
szükséges alkalmi módosítás.

6. §. Kánonaink s protestáns rendtartá-
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sunk törvényei, a hízd 
rendes helyéül Istennek] 
jelölik ki. Lelki gondozí 
nek adobatni, hogy rend 
egyházunk eme rendtarü 
tarlassek.

A háznál, a család 
lés ezután is a |

7. § Ugyancsak k;l 
jó rendtartás czéljábói, 
más búzájába ue vágja * 
sági szövetség megáld ií 
kérdése megalapítására 
korlatban levő szabályai! 
maradnak s ahhoz a 
lelkésznek annyival is irí 
sége. mert a megkötött 
szeadott házasságok egl 
csak ezen szabály szig-ij 
lehetséges.

8. §. Az eddigi szál 
az égyhazi esketnél to] 
kell jelen lennie.

9. §. Az állami t 
tött és egyházi a g is 
natkozó adatok, az err| 
teljesen hasznaiható es
is vezetett, megfele.ö atij 
Megjegyeztetvén, hogy aq 
tési rovatban, mellőzte: v> 
uta-itás 1. tj-a értei nél •} 
tes, a polgári tisztviselő] 
utasítás 2. §-ában em it] 
nusitvány« -zárna, kelte

E/.eu házasságköteq 
kész! okiratok között, 
anyakunv.re való utalás] 
san megőrzendő.

A polgári hivatalon 
egyházi megáldasban nei| 
vonatkozó adatok, ha < 
lelkész, az e czélből is 
leli, közigazgatási és réti 
ás le.ki gondozás utján 
állott nj vi-zonyok közoj 
egyházban sem nélkülözi 
ládkönyv*-be vezetendők

A »Családkönyv« 
lag egyhazunk kormányz 
sitásokat fognak megalla]10. §. Mindaddig, íj 
különösen annak megválj 
való kárpótlása rendezve 
két az eskrtésért eddig : 
megállapított stóla ezutául

BELFt
A jegyzői szi|

gi-jegyzői szigorlat tárgy 
rendeletét Perczel Dezsői 
újabb rendelettel eg sziig 
hogy ez évi október else 
sagjogról, a gyermekek vj 
anyakönyvekröl szóló tr-J 
a hozzájok kiadott ul 
jegyzői szigorlatoknak.

Államhaztartaí 
dape.st, aug. 16. Az állami 
szerint április, május é< 
tel másfél millióval, a kiad 
összesen nyolez millióval, 
valylnal.

külf4

Pusztítás a St
Kit ancsev képv selo 
nők azt mondta, hogy K i t 
b u 1 o v uralma idejében 
büntetés alatt szenvedett 
vetkező ben halt meg Ai 
erre Szlambulov 
csendőrök vettek körül, 
pákát és néhány Koszorú] 
nek m-gsemmisiteiu

Bolgár kérdés 
szes nagy hatalmak uh a 
békés megoldásai. Borii 
kodox valla-ra átél rése 
mint kere«ziap i, orosz ml 
né magái és adandó kéj 
gáriaha. Ezután Férd inai 
tetése már csak idő kér. :

A br aszeli kon 
bői érkezett taviiati jeie i 
resszu- plenáris ülése val 
román képviselő kivetelev 
a jövő évi kongresszas sz] 
beszélt ezután nagy halai 
és Appony i Albert lels 
a képviselőknek k szí met: 
resszust berekesztette.

lijdonsi
* Isteníti»;

az ev. reí. nagy ten 
születésnapja alka 
hálaadó könyörgést 
tartani. A r e n d e 
vetkező lelkészek i 
ban Dicsőfi József, 
czy Imre, a Kossui 
Gyula, az ispotály 
szénior fogja végez 
lomban reggel hét 
csendes szent misé1 
úgy az énekes szer 
beszedet dr. Wolafi
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a lí.isa livén, mint a melyeket 
hg alkalmazásban levő egyházi ida 

vényeink ez - u okok a miatt a 
s!eleknek egyházi részrél való kthir- 
neni 1-j történni eddig gyakor- 
. aK ti. , hanem azon, már előbb

..... t háza -feleknek, a kik az
is r-szesúltek, ily rnő- 

házassága, az összeadást k - 
vasárnap délelőtti iste .itisz. 

iszteleti rendt tr'ásunk- 
elyén f 'guak a gyülek■>-

ólagos kihirdetés, tér­
in I fog. «, egészen vallásos 

az az Uj házás felekre vo- 
'•■ge-ebb adatok rövid m-g-

- kező vagy tartalmilag 
is szavak kíséretében tör-

NN vallásnak, ekkor és ekkor 
y-H háza-ságot kötvén, egy- 

- megáldanak. A midőn 
iok tagjait keresztyén örömmel 

ez alkalommal is rmndnvá- 
í szereteitel és buzgó szívvel a

- es e Isten segítő kegve - 
e kenek megszentelő erejét és gaz-

, egien az a kereszt'.én csa- 
iz'a keresztyén boldog- 

lesnek forrása, Isten ne-

>■ 1894. évi XXXI. főrvényczikk 
a megállapítja, hogy azon le I- 

áz ös'zeadásnál eljár, mi- 
- ik v ina, bogy a házassá- 
tisztviselő előtt megkötötték, vétsé- 

- rónáig terjedhető pénz- 
ismétles esetében a 

ti.M g teijedhető fogházzal 
áig terjedheiő pénzbüntetéssel 

uselekmeny csak akkor nem 
egyházi ös-zeadás az egyik 

a 1 la fenyegető betegségeben 
■í egyházi összeadásban csak 
szakail részesítenünk, a kik az 

srő; szóló XXXIII. t.-ez. 62 
lap t"tt és az ezen szakaszhoz kia- 

a-itás 75. §-an körülírt, a pol- 
1 ta. még a felek kérelme nél- 

'ass-g megkötése után azonnal, 
s esetnen kiadandó : a házass tg 

- . úgynevezett »Tanúsítványt*

ha az egyházi összedás az 
nek közel halállal fenyegető be- 
••etelesen a polgári házasbágkö- 
eg lorlénik, szigorúan megtar- 
il t -ez. 96 § anak es a kiadott 
s.tasuk 56. §-anak azon rendele- 
nt ily esetben is, mindkét ház.i- 

licntenie, bogy legjobb tudo- 
köziük házassági akadaly nem 
tember hóban csak úgy fogad- 

issagi kihirdetést es esketésre 
ist, ha mind a háromszori ki- 

az esketes még szeptember hó-

-. azi összeadás legtermésze- 
t a házasság törvényes meg­

gy kózvetetlenül ahhoz 
I netik meg ; annyival is mkáb 

mii.i.-z'.eri utasítások 61 §-a 
:• .ig.;a a p >!gari tisztviselőnek,

- : j -jenek megállapitásá- 
r. n - gondot fordítania arr?,

fe knek módjukban legyen 
ik megkötésének napján a házas- 

z vallási kötelességüknek

'U bármely ok miait ily idő- 
tortenhetnék, az egyházi meg- 

s : : barmikor jelenik ző hazas- 
:«égg~l reszesilendők. 
n: a házasfelek egyházi összeadá- 

min hogy kánonaink és ér­
ig eddig is gyakorlatban levő 

rés.-ei, azoknak -ártalmat
- e. n változott viszonyok kö- 

k az alkitb m természetének
az ahhoz kötött szivbeli es

- e ki ajándékok kieiégiié-
izok lényegükben továbbra 

. calmaztatnak Megmarad- 
szertartási beszéd (ageu- 

- K külön kívánt eskünek, 
z r őirt és megáilapitött for- 

■ - esen megkötött bázasság-
való megáldása.
a.azandó azonban jövőre azon 

. g az esketesi szertartási 
é'k , letételét megelőzőleg, a 

k i házasságkötéshez szük- 
-gy-zésünk kinyilatkoztatása

: sz lek, mint Isten igéjének 
képeztek eddigi esk«tesi

- a o-gleny^gesebb és epen 
. K hivatásából k,folyó aUo-
i gondot kell azért a jövőben 

ó alkalmi lelki gondozói esz-öz- 
. lenkmek ; megtartván az apo<- 

a h így a kik reánk bízatlak, 
nek a hi ben é« a keresztyen 

-k ilial, a m-ly megelevenít, 
nem kérész; vén házasfelek 

alkalmazandó eskümintáuál, a 
• tiasa szerint tehető meg a 

Imi módosítás.
i.ai.ii o protestáns rendtartá-
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sunk törvényei, a házasfelek egybeadásának 
rendes helyéül Istennek házát, a templomot, 
jelölik ki. Lelki gondozói tiszte azért a lelkész­
nek adohatni, hogy rendes körülmények között, 
egyházunk eme rendtartása, továbbra is meg­
tartassák.

A háznál, a család körében történő eske- 
tés ezután is a kivételek közé tartozik.

7. § Ugyancsak kánonaink rendelik el, a 
jó rendtartás czéljából, hogy >sarlóját senki a 
más búzájába ue vágja.* Épen ezért a házas­
sági szövetség megáldjanak, az illetékesség 
kérdése megáhapitásara vonatkozó eddig gya­
korlatban levő szabályai továbbra is érvényben 
maradnak s ahhoz alkalmazkodnia minden 
lelkésznek annyival is inkább szoros köteles­
sége, mert a megkötött es egyházilag is ösz- 
szeadott házasságok egyházi anyakönyvezése 
csak ezen szabály szigorú megtartása mellett 
lehetséges.

8. §. Az eddigi szabályoknak megfelelöleg 
az égyhazi esketésnél továbbra is két tanúnak 
kell jelen lennie.

9. §. Az állami törvények szerint megkö­
tött és egyházi a g is összeadott házasságra vo­
natkozó adatok, az erre a czélra ezután is 
teljesen használható es egyházunk által eddig 
is vezetett, megfelelő anyakőnyvbe írandók be. 
Megjegyeztetvén, hogy az úgynevezett »Hirde­
tési rova\ban, mellőztelven, most már az ezen 
utasítás 1. §-a értelmében, az egyházi hirde­
tés, a polgári tisztviselő által kiadott, ezen 
u!asitas 2. §-ában említett házasságkötési »Ta­
núsítvány* -zárna, kelte jegyzendő be.

Ezen házasságkötést tanúsítvány, a lel­
készt okiratok között, a megfelelő egyházi 
anyakőny . re való utalás feljegyzésével, gondo­
san megőrzendő.

A polgári hivatalnok előtt megkötött, de 
egyházi megoldásban nem részesült házasságra 
vonatkozó adatok, ha amint kell, azoknak a 
lelkész, az e czélböl is teendő külön egyházé­
leti, közigazgatási és rendtartási intézkedések 
ás le ki gondozás utján tudomására jut, a be­
állott nj vi-zonyok között, t vább már egy 
egyházban sem nélkülözhető úgynevezett *Csa- 
ládkönyr»-be vezetendők be.

A • Családkönyv* vezetésére vonatkoző- 
lag egyhazunk kormányzó hatásága i külön uta­
sításokat fognak megállapiiani.

10. §. Mindaddig, mig az egész stóla-ügy, 
különösen annak megváltása, vagy más módon 
való kárpótlása rendezve nem lesz, a lelkésze­
ket az esketésért eddig törvényes rendeletek áltál 
megáilapitött stóla ezután is jogosan megilleti.

BELFÖLD
A jegyzői szigorlatok. A közsé 

gi-jegyzői szigorlat tárgyában kiadott szabály­
rendeletet Perezel Dezső belügyminiszter most 
ujitbb rendelettel egészítette ki, megállapítva, 
hogy ez évi október elsejétől kezdve a házas- 
sagjogról, a gyermekek vallásáról és az állami 
anyakönyvekről szóló törvényezikkek, vjamint 
a hozzájok kiadott utasítások is tárgyai a 
jegyzői szigorlatoknak.

Államháztartási kimutatás. Bu­
dapest, aug. 16, Az államhaztartasi kimutatás 
szerint április, május és junius hóban a bevé­
tel másfél millióval, akiadás kerek hat millióval, 
összesen nyolez millióval kedvezőtlenebb a ta­
valyinál.

KÜLFÖLD.
Pusztítás a Stambulov sírján.

Kitancsev képv selő temetésénél egy szó­
nok azt mondta, hogy Kitancsev a S z t a in­
fo u 1 o v uralma idejében eltöltött 2 évi fogház­
büntetés alatt szenvedett rósz bánásmód kö­
vetkeztében bait meg. Az izgatott néptömeg 
erre Szlambulov s.rjához sietett melyet 
csendőrök vetlek körül. Csak a siron lévő lám­
pákat és néhány koszorút sikerült a néptömeg­
nek megsemmisíteni.

Bolgár kérdés megoldása. A,; ösz- 
szes nagy hatalmak óhajtják a bolgár kérdés 
békés megoldását. Boris herczegnek az ort- 
koüox vallasra átétrése alkalmából a czár 
mint keresztapa, orosz megbízottal képviseltet­
né magái és adandó képviselőt küldene Bul­
gáriába. Ezulan Ferdinand fejedelem elismer­
tetése már csak idő kérdése volna.

A brüszeli kongresszus Brüszel- 
ből érkezett távirati jelentés szerint, a kong­
resszus plenáris ülése valamennyi szóval három 
román képviselő kivételével Budapestet jelölte 
a jövő évi kongresszás székhelyévé. Jókai Mór 
beszélt ezután nagy halassal, majd U rechi a 
és Apponvi Albert felszólalása után elnök 
a képviselőknek köszönetét mondott és a kong­
resszust berekesztette.

Újdonságok.
* Istenitiszteletek. Holnap, vasárnap 

az ev. ref. nagytemplomban Ö Felsége a király 
születésnapja alkalmából reggeli 8 órakor a 
hálaadó könyörgést K i s Albert lelkész fogja 
tartani. A rendes egyházi szolgálatot a kö­
vetkező lelkészek tartják meg: a nagytemplom­
ban Dicsőfi József, a kistemplomban: F.ren- 
czy Imre, a Kossuth-utczai templomban : Nagy 
Gyula, az ispotály templomban: Virág István 
szénior lógja végezni. — A róm. katb. temp 
lomban reggel hét órakor Tárkányi Peter tart 
csendes szent misé1, délelőtt kilencz órakor 
ügy az énekes szent misét, mint az egyházi 
beszedet dr. Wolafka Nándor választott püs­

pök-plébános fogja megtartani. Délelőtt fél ti­
zenkét órakor Molnár Kálmán mond csendes 
szent misét. Délután három órakor Kovács 
Márk tart litániát, négy órakor pedig a rózsa- 
füzér rendes heti ajtatosságát dr. Wolafka 
Nándor vál. püspök-plébános tarlja meg. — Az 
ágost. hitv. ev. templomban délelőtt tiz órakor 
Materny Lajos lelkész tart istenitiszteletet a 
király szül. évfordulójára.

* A papválasztásra j gosult válasz­
tók névsora f. hó 14 en lezáratván konstatál­
tatok, hogy a választásra jogosult tagok szama 
2802. így a nyertesnek, ha mindenki leszavaz 
1402 szavazatának kell lenni. Augusztus hó 
25-ig az egyháztanács termében a számvevői 
kivatal ál s névsor megtekiuthe t s a törvényes 
felszólamlások (reklámadó) megtehetők.

* A nagytemplom be lesz zárva 
Az ev. ref. nagytemplomban az orgona javi- 
vitasa miatt, folyó aug. hó 19-dikétől (a ránk 
jövő hétfőtől) kezdve hétköznapokon nem lesz 
istenitisztelet, vasárnapokon azonban — úgy 
délelőtt, mint délután — rendes istemtisztelet 
lesz. A kistemplom viszont f. aug. hó 19-től 
kezdve újra megnyílik a hívők előtt és pedig 
úgy vasárnapokon, mint hétköznapokon. A to­
vábbi intézkedésig, — m-rt később a kistem­
plom orgonája is javítás alá kerül, — most 
ennyit hozzunk ev. ref egyházunk tagjainak 
tudomására. D-br. 1895. aug. 17. Az e v. ref.
1 e I k é s z i kar.

* Hirdetmény Debreczen sz. kir. vá­
ros tanác.a részéről közkirré tétetik, miszerint 
a 4-1 k sz. meszarr-zék azonnal bérbe adatik. 
A feltételek Abraham László t. főügyész urnái 
megtekinthetők. Debreczen, 1895. aug. 15. A 
városi tanács.

* Egyházkerület! közgyűlés. Köz­
vetlen forrásból értesíthetjük olvasóinkat, hogy 
a tiszántúli ev. ref. Egyházkerület őszi köz­
gyűlését f. évi szép ember 21 és következő 
napjain tartja.

* A »Polgári lövölde« f. hó 4-re 
kiiüzőtt tekepálya-versenye a kedvezőtlen idő­
járás miatt, hó napra f. hó 18-ára halasztott. 
A tekézés délelőtt 10 — 12 óráig és délután 
3—10-tg tart.

* Berúgott libák. Bizonyára nem 
mindennapi látvány az, a minek ma d. e. da­
rabos utcza 1000 sz, a. lakói tanúi voltak. A 
nevezett ház pinezé ében egy boros hordó va­
lahogyan megrongálódott s a bor kifolyt belő­
le az utolsó csöppig. Egész sereg liba ténfer- 
gett a hordó körül s olt lufoiczkoltak jó ideig 
a szétlolyó borban. Egyik másik beleütötie az 
orrát, de azért a többi is berúgott, bár csak a 
borgözel telt levegőt szívták magukba. Egymás 
után potyogtak el, miniha valami járvány ütött 
volna beléjük. Egy napig és egy éjszakáig tar­
tott a libák mámora. Már azt hitték, hogy ki­
múlt valamenyi s koppasztani kezdték őket, a 
mitől az'án a berúgott libák magukhoz jöttek.

* Fenyőfák a nagyerdőben. A vá­
rosi tanács igen okos határozatot hozott a ok- 
pokban.Ugyanis elhatározta,hogy az ősz beáltá- 
val a nagyerdő egyes helyeit fenyőfákkal ül­
tetted be. E czéiból körülbelül hétszáz darab 
facsemetét rendelt meg, a melyet az ősz be- 
áitával fognak elültetni. A jövő tavasuszal, a 
nagyerdő a mely a debreczeni közönség ked- 
vencz sétahelyét képezi,tehát meg kedvesebb lesz.

* Sertésorbáncz Hadháson. A ser- 
tésorbancz Hadházon szünöfélben van, miért 
is a hadházi elöljáróság kérvényt nyújtott be 
Ferenczy Elek főszolgabíróhoz, a zárlal 
feloldása tárgyában. — A fő- 
szolgabiróság a kérvényt az alispán utján a 
minisztériumhoz terjesz ette föl.

* Szemlék a közös hadseregnél. 
Ez évben a köz.ös hadseregnél az olleiiorzáai 
szemlek a Pavillon laktanyában lesznek, 
azon póttartalékosok felett, kik ez évben fegy- 
vergyakorlaira nem hivat ak bt. A tő ellenőr­
zési szemle október hó 14. 15. 16 és 17 nap­
jain, az utó szemle pedig ugyanazon hó 30 
es 31-napjain tartalik meg.

* A font mint fegyver Ezelati a 
czim a att aug 14-én 157 sz lapunkban meg­
írtuk, hogy Both lgnácz kereskedőt Nagy 
Ferencz taiyigás, mert 10 krral kevesebb bért 
kapott egy kft kilós sulylyal vészéii esen meg­
sebesítette. Róth lgnácz kereskedő előttünk 
kijelentett-, hogy nem ez volt oka annak, hogy 
Nagy Ferencz őt a fonttal megütötte, hanem 
hogy a taiyigás, ki öt átköliöziöite a költözés 
közben több bútordarabot elvesztett. Rólb 
ezen kár megtaritesét követelvén rajta, erre 
emelte fel a taiyigás a súlyt és sebesitette meg 
vele a kereskedőt.

* Az állam áltál engedélyezett
első magyar osztálysorsjáték fóügynökséget 
Anger Gyula Teréz-körut 3. szám alatt 
legmelegebb ajánljuk. (Lásd a hirdetést a mai 
számban).

— Ajánlkozó.. »Egy beszte czei je­
lesen képzett német anyanyelvű ifjú, ki f. évi 
október elsejével mint joghallgató helyb n az 
akadémia rendes hallgatója lesz, intelligens 
családnál szállás é< eláiásért hajlandó a ne­
me nyeihől órákat adni. Bővebbet e lapok 
kiadóhivatala». (326.)

Henneberg selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik, fekete 
fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként — sima, csíkos, koczkázott, min­
tázó'lakat. damasziot sat. (mintegy 240 külön­
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. posta­
bér és vámmentesen a házhoz szállítva és

mintákat postafordultával küld Henneberg 6. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben
Svájciba czimzett levelekre 10 kros, és leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intéztetnek. (274)—1.

* Időjárás. A barométer Európa nyu- 
goti partvidékén már sülyedni kezd. A légnyo­
más maximumma Francziaország fölött alkal­
masin i zári alakot öltött, a minimum Közep- 
Oroszország fölött tartózkodik. Északi, illetőleg 
északnyugoú élénk légáramlás mellett a levegő 
Knzép-Európában uősen lehűlt. A« idő Déli 
és Nyugoti-Európaban száraz. Eső volt tegnap 
az Alpesek és Kárpátok vidékén, Oroszoroszág 
ban, Németországban és ma reggel uj esőzés 
indub meg Anglia nyugoti partvidékén. Ha­
zánkban az időjárás változékony, hűvös 6« 
esős. Az uralkodó szél északnyugotról jön, 
Tegnap délután az Alföldön néhány helyen zi­
vatarok volt.

Prognózis: Változékony, hűvös és szeles 
idő varhaló, Keleten még esővel, később azon­
ban derülés valószínű.

Kaszával összevagdalt ember
— Saját tudósitónklól. —

Borzalmas esetről értesítenek bennünket 
a távírón. Szabó János nevű araló ember 
megtámadta Erős Pált s kaszájával úgy döfte 
há'b i, hogy a kasza vége a szerencsétlen em­
bernek a mellén jött ki.

Az iszonyú mély sebből vérezve, holtan 
rogyott össze Erős Pál. A forró homok szom­
jasan nyelte el a sebből kiömlő piros vért.

Ti-za-Qrsön, Hevesmegyében folyt le ez 
a véres kaszálás. A kaszálók a mező lekaszá­
lása után korcsmába mentek mulatni, a hol 
rövid idő alatt összeverekedtek. A verekedés 
hevében történt azután, hogy Szabó János 
felkapta a szoba sarkába helyezett élesre fent 
fényes kaszát és neki rohant Erős Pálnak. A 
szerencsétlen munkás menekülni akart. Kifu­
tott a korcsmából, vénig szaladt a lekaszált 
tarlón, de hasztalan. Üldözője gyorsabb volt. 
Rövid idő alatt utói érte és Erős Pál pár pil­
lanat alatt halva esett össze a súlyos csapá­
sok alatt.

Az esetről értesült lovascsendőrök éppen 
akkor fogták el a gyilkost, amikor az a nagy­
munka után megéhezve, jóízűen szalonnázott.

E 1 a, cL ó. 
a Halápon 5 boglyás ka- 

szálló, Piacz-utezai dűlőben 20 
kataszterhold ondódi föld és a 
Kakasló téglavető háta megett 
37 ka*, hold fekete szántó­
föld, tanya-épülettel és góré- 
val. Értekezhetni Miklós-utcza 
1963. sz. a. (333.)

Tanügy.
Iskolai értesítés. Az ev. ref. utczai 

iskolákban a tankötelesek beírása folyó hó 
21-én szerdán reggel megkezdetik. Felhivatnak 
azért az érdeklett t. ez. szülők, hogy 6 évet 
betöltött fiú és leánygyermekeiket a nevezett 
naptól kezdve e hó végéig a hozzájuk legkö­
zelebb eső iskolába beadni siessenek, annyival 
inkább, mert a kötelességöket elmulasztó szü 
lök törvény értelmében tanköteles gyermekeik 
nek iskolába beadására az illető hatóság által 
fognak kényszerittetni. A rendszeres tanítás 
iskoláinkban f. év szept. 2-ik napján kezdetik 
meg s ezt megelőzőleg aug. 31-en r. 8 órakor 
a nagytemplomban az össszes tanulók jelenlé­
tében iskolai évet megnyitó istenitisztelet fog 
tartatni. Az ismétlő iskolákban a tanítás szept. 
8-án kezdetik meg. Debreczen 1895. aug. 17 
Némethy Lajos ev. ref. iskolaszék 
elnöke.

Beiratéeok a kiadedovodába. A
helybeli jótékony nőegylet árvaházának isko­
lájában a beiratás folyó hó 20-ik, a tanítás pedig 
szeptember hó 1-ső napján kezdődik. Az egy­
let árváin kívül nehány leány gyermek még 
felvehető. A kívülről bejáró leánykákért egy 
évre 4 forint tandíj fizetendő.

Felelősszerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond.
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

N y i I 11 é p. 
MATTOM

ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.
Kiváló gyogyhatással bir

női biijokbanés altesti bántalmakban
Rendelő orvos Bruck J. Nagykorona-u. 3 sz. 

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.
Pomos közlekedés a tarsas-kocsikon reggeli 5 

órától kezdve.
Állomási hely : Ferencz-József-tór, a régi Lloyd 

épület közelében. 288

996/1895. V. k. szára.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

16916/1895. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Falk Ferdinand 
bécsi ezég részére Stern Herman helybeli 
lakostól 79 frt 60 kr tőke, ennek 1895. 
évi ápril hó 1 napjától számítandó 6*/e 
kamatai, és eddig öszszesen 27 frt 95 
kr perköltség erejéig 1895 évi julius hó 
22-én biróilag felülfoglalt és 1310 írtra 
becsült faanyagból álló ingóságok 1895 
évi aug. hó 30-án délelőtt 9 ó 
kezdetét veendő és alperes fatelepén, a 
Széchenyi-u. végén megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi aug. hó 15.
Sugár Gyula,

(353) bírói kiküldött.

Hirdetmény.
Alólirott királyi közjegyző által közhírré 

tétetik, hogy Fried Leo puszta ohati lakos meg- 
j keresésére 52 zsák gyapjú folyó hó 22-ik nap- 
I ján, azaz csütörtökön reggel 9 órakor az Ohat 
i pusztán, Fried Leo lakásán nyilvános árve- 
j résen, azonnali készpénz fizetés mellett el 
; fog adatni.

Erre a venni szándékozók meghivatnak.
Debreczen, 1895. augusztus 16.

Nánássy László
I kir. közjegyző.

Kiadó föld.
28 kát. hold 1019 O öl

j első osztályú

I UJOSZTÁSU FÖLD
a szikpií cserépvető mellett

haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni :

Kerekes Gézával

Eladó üzlet.
Nagy-csapó-utczán a Tro- 

esányi-háznál 922. szám alatt, 
egy jómenetelü fűszer-üzlet, 
más vállalat miatt azonnal 
eladó. (sói)

349. nagyvárad-u. 2083.

I Más vállalat miatt. I
]Gyérmék-játék díszműáru stb, 

kereskedésemmel

felhagyni szándékozom,
mielőbbi Metlebonjolitás szempontjából 

Br az összes árukat

re n dk iv ül
leszállítottam.

A helybeli és vidéki igen 
tisztelt vevő közönségnek ed­
dig irántam tanúsított szives 
bizalmát megköszönve, annak^ 
'idején bátor leszek uj válla­
latomról értesíteni.

Tisztelettel

B iUM MIKSA.
Más vállalat miatt.
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Légmentes záros,
unyszinte

angol befűzi üvegeket,
a melyek elpatta- 
nástól mentesek

darabját már 2 krajczán- 
ért, tuczatját 20 kraj- 
czárént szállítja

Ifj. Pájer József
üveges és porczellán üzlete

(209.) Debreczen ben.

Az Eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja tisza fehér és teljesen tűzálló agyagból készüli fehér, to­
vábbá barna és zöld ó német, chamois es majolika

g: cserépkályháit ^
valamim díszes kandalló, kandallós kályháit és takarék tűzhelyeit, melyek 
az. iparágban első rangot foglalnak el és számos elsőrangú kitüntetésben 
részesültek. s-

TuLtáuztnL^ros áirsüs: ino-ellett' 
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittalik.

A kályhák felállítását a sajat kipróbált szakavatott állitónk végzi. 
Egész épületek kályhaberendezését tetemes árengedménynyel vál­

laljuk el.

Főraktár Eperjesen.
Bizományi és mintaraktár Debreezenben.

KOVÁCS GYULA vaskereskedő urnái
Nagy-uj utcza szegletén, a „Bika“ szálloda mellett.

Kész felállított mintakályháink ugyanott megtekinthetők s a raktárról kivá­
lasztott kályhák kívánatra azo mal felállittatnak. (351.)

Íz iddio minden világkiállításon leteteti 
EREDETI SINGER VARRÓGÉPEKET

egyedül a világhírű JIXGEll COXPANY, XEW-YORK“

nm évfoiv

czég készít s azok csak akkor valódiak, ha a baloldalon látható védjegygyei 
vannak 6Ílátv&*

E gépek teljes jótállással és kisebb részletfizetések mellett is árusittatnak el ; készpénz fizetés mellett 
megfelelő magas engedmény.
Javítások iparhatóságilag engedélyezett műhelyünkben, szakavatott gépészek által eszközöltetnek.

THE SINGER MANUFACTURING CO. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
(ezelOll NEIDLlSiGER G.)

Debreczen, Biedermann-palota.

utánzóit „TOKAJI COGNAC“. Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép 
oly rosszak és így még a legkisebb összeget sem érik meg. Eme 
értéktelen utánzatok könnyen felismerhetők mert

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

származnak,ELSŐ TOKAJI GOGNAGGYÁRBÚL
2) ezen TOKAJ VÁROS GZIMERÉVELnincsenek ellátva

BEJEGYZETT 

AZ ELSŐ TOKAJI,

VEDJEGYE 

COGNAC GYÁRNAK

328

<uuh[i/míck
Tokaji cognac Tokaj város czimerével

az
ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN

a mely 1893/94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

725,130 liter bort használt fel.
a fenti eredeti Tokaji Cognac

Kapható: Csanak József, Félegyházy János, Geréby Fülop, Ganofszky 
Alajos, Ixontsek Géza, Kovács Mihály, Kondor M. és Fia, Lendlbauer Kál­
mán, Molnár Lajos, Ríckl József Z Imos, Radetzky József, Raics Gyula, 
Roth Antal, Tóth Béla urak üzletébe] .

Világhivatás!
BAUR RUDOLF,

Innsbruck (Tirol),
szétküldés! üzlete, Rudolf-utcza 4.

ajánlja az ő

valódi íiroli loden-szöveteit
urak és hölgyek számára. Kész öltönyök és esőköpenyegek. teljesen víz­

mentesek, az ismer legszebb és legolcsóbb kivitelben.
gy* Minta és árjegy sók Ingyen és bórmentve *90

EREDETI

amerikai varrógépek
csakis nálam kaphatók

ÖT ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT.
A KOCR-féle női szabászat! rajza és a varrógép oktatás ingv n 

adatik minden családi varrógéphez.
Javi'ások csakis nálam szabályosan és alaposan eszközöltetnek 

az egyedüli műszerészi iparral

Debreezenben, Dr. Tihanyi-ház, 2084. sz.

284. Keszler A.
ANGER GYULA

:BTjLd.a/pest, TTI-, Teréz-lsoarcLt 3. sz.
Az államtól ig| engedélyezett

első magyar ^sorsjáték
vezér-főügynöksége.

A budape-ti ezredéves kiállítás alkalmával 100,000 sorsjegy 31,499 két osztályban beosztott
nyereménynyel és egy jutalommal.

Xea:lr:rtZ 1.000,000 korona.
I. osztály.

Egy sorsjegy ára 40 korona.
I. osztályú nyeremények

Húzás 1895. október 16—19-ig.

II osztály.

Egy sorsjegy ára 40 korona.
II. osztályú nyeremények.

Húzás 1895. deczember 6—14-ig

korona 
80000 
60000 
40000 
30000 
20000 
15000 
10000 
16000 
32000 
20000 
13000 
40000 

172U00 
720000

ÍOOOU nyemény összesen 1268000

nyeremény korona
1 á'SUUOO 
1 • 60000 
1 . 40O00 
1 .» 30000 
1 • 20000
1 » 15000 
1 . 10000
2 » 8000 
8 » 4000

10 . 2000 
13 » 1000

100 » 400
660 » 200 

9000 • 80

korona
jutalom 600000 

1 400000 -
1 200000 - 
1 100000 -
1 50000 -
2 a 20000
2 » 15000 - 
4 » 10000 

10 » 8000 - 
27 » 6000 -

100 • 2000 - 

200 » 1000 - 
150 » 200 -
>00 » 100 -

21499

korona 
- 600000 

400000 
200000 
100000 
50000 
40000 
30000 
40000 
80000 

162000 
200000 
200000 
230001) 

2O00U00 
43320UOnyeremény és 

1 jutalom
E sorsolás első osztályú sorsjegyei ajánl tatnak és szétküldetnek következő hivatalos árak mel- 

sorsj. 20 írt, ‘|10. sorsj- 2 írt, ‘|,0. sorsj. 1 frt,
Mindkét osztályhoz : ’|,. sorsj. 40 frt, '|10. sorsj. 4 frt, '|,0. sorsj. 2 frt.

Minden bel- vagy külföldről érkező Megrendelés pontosan eszközöltetik.
...................... .................... .. ■ ~ - ' uiján.g1 Rendeléseknél pontos czimádatok kéretnek. Befizetések postautalvány

mindkét osztályért.“ Huzáslajstromok és postadij 40 kr.
ANGER GYULA,

Budapest Teréz-körut 3. szám.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanak-ház.) 1288.

Előfizetési arak 
helyben, v»g| pestén kflM -1

Ügész évre 10 ír*
Félévre . . . &
Negyedévre. . . 2
ügy hóra 1

Egy ee esam 4 kr

A iap ■zellemi részel illetft min-ld 
• roéuy • ezerkeaztöaegbe Y tér í1 

bérmentve kőiden. A

Előfizethetni hely bei]
felegdi K. La,oi kőnytkerfaaedL 

4a • kiadóhivatalban (Kfttér i»l 
alatt )

Egyházpolitilj
(B H.J Minél 

keresztül az állami, 
vonatkozó utasításul 
bizonyosabbá válik 
uj intézmény csak 
raek árán lesz életbl 
nak megfelelően fónB 

Az egész apparl 
lull, a szem elölt t.j 
a nyomukban járói 
munka a felekre olyj 
gal, költséggel és I 
anyakönyveket vezel 
oly súlyos teherre! I 
járni, a melyre sem ] 
tézményt kezdették, j 
törvényt megszavaz!! 
vésbbé azok, kik vl 
nem voltak elkészülj 

Már magában vél 
hogy minden szülétj 
lálozás ezenlul első 
anyakönyvvezetőnél 
lási szempontból a J 
tendő, a mi okvetlen! 
sei és sokszoros idővl 
terhet ró a falusi n] 
viselhetetlenebb, meri 
léssel járó sok forma 
mii mulasztást és ezl 
és újabb utánjárássá 
okozni, hogy a csalj 
vőben — kivált télv] 
ka idején — keserű I 
leni még akkor is, j 
gasságra hangolták aj 

A szegénysorsua 
mére nézve ez feltét] 

De mert a törvi 
va, azt végre is kel] 
lal kötelességünk véj 
korlati következmény] 
ezek pedig minden 
nem nagyon biztatók 

Népünk átlagos 
az ország sok részébe 
nagy akadálya annak

A JOímVTXl
Az asszony

Angolból fordil
A Szent Jakab len 

pool városban, sötétedni 
téli délutánon. V’asárnap 
let bevégzódött, a e kész 
temette arczal, és a g\ ü 
büles sóhajával emelkede 
távozzék.

Egy perczig oly tel, 
hallani leheléit a tenger 
bői. Majd megtörték a 
léptei, a mint a nyugoti 
nyissa azt a távozni kési 
De mielőtt az ajtóhoz ért 
nyomta valaki a kilincséi 
bába öltözött férti alakji 
nyílásban.

Az egyházfi félre ál 
desen betette maga mögi> 
plom hajóján keresztül a; 
A pap imáját bevégezve,
alkalmutlankodőra nézett.

»Bocsánat uram, - 
paphoz fordulva, olyan h 
érthető volt az egész gvi 
jöttem, hogy hálál adjak 
tént szerencsés meg-zaba 
s*em, helyes dolgot müve 
mi ellenvetése ?«

A lelkész, pillanat^ 
dá : »Nincs s, mmi ellent 
Hasonló kívánságokat sz< 
leni-tisztelet előtt, hogy 
altassanak. De ha kíván 

jengeri vihar után hasm t


